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Fra præstens skrivebord

Pinse – lidt om forståelse og fællesskab

Kære læser
Når forårssolen for alvor begynder at varme, nær-
mer vi os pinse. Den ene af de tre højtider. Den 
svære højtid, vil mange sige. Hvor jul og påske 
fortæller om konkrete begivenheder, så er ”det 
med Helligånden” mere abstrakt. Og samtidig en 
enkelhed, for det handler om forståelse. I pinsen 
fejrer vi Helligåndens komme. Det er liv, der bliver 
til. Det er ånd, nærvær og varme. Helligånden 
skaber liv.

I Bibelen fortælles om pinsedagen, at døre og vin-
duer sprang op og det ”var som en voldsom vind” 
der fyldte huset. Helligånden var kommet. Den 
gjorde disciplene varme om hjertet, fyldte dem 
med begejstring og kaldte dem ud for at tale med 
folk. På forunderlig vis kunne de forstå hinanden, 
på tværs af alle barrierer, der før havde været. 

Helt enkelt har PINSE med forståelse at gøre. Ja, 
forståelse, kommunikation og fællesskab som en 
livfuld modfortælling til at lukke sig om sig selv, 
kun at ville sig selv og sine egne projekter. 

Helligåndens komme er en modfortælling til 
myten fra Det gamle Testamente om byen Babel, 
hvor folkene ville bygge et tårn til himlen, for at 
blive berømte i hele verden. ”Menneskene skal 
gøre godt på jorden”, tænkte Gud, rørte ved 
deres tunger og forvirrede deres sprog, så de 
ikke mere kunne forstå hinanden og ikke mere 
var enige om noget som helst. Med Helligåndens 
komme til pinse ophæves sprogforvirringen. 

Helligånden gør levende. Ikke abstrakt, men nært, 
som et nu ind i vores liv. Et nu, der kalder på os, 
præcis hvor vi er i livet. For at løfte forståelsen. 
Og med fællesskab, hvor vi ser hinanden og vil 
hinanden. Helligånden puster på os, så vi finder 
mod til at gå den vej, som vi ser styrker forståel-
sen og løfter fællesskabet mellem os. 

Her er en ny salme om Pinsen, der siger det så 
fint: 

Kys os med din skabermund,
blæs liv i vores lunger.
Kald os op af jordens bund,
skriv ord på vores tunger.
Når du suser i mit blod,
fyldes jeg med mod!

Før os ud med vingesus
til alle verdens ender
eller blot min nabos hus
og dem, jeg ikke kender.
Grænserne fortaber sig,
når vi går med dig!

Helligånd, vi takker dig,
fordi du stadig sender
stille vind på vores vej
og tro, når tvivlen brænder.
Bo du altid i mit bryst,
kom med liv og lyst!
Peter Fischer-Nielsen, vers 1-5-6.

Glædelig pinse og god sommer,
Lise Edelberg, sp



Ny sognepræst i Norddjurs Vestre Pastorat
Mit navn er Pia Zinckernagel Sørensen, og jeg er for tiden den nye nye præst i Vestre Pastorat.
Den nye nye præst, fordi jeg både er nyuddannet, nyordineret og nytilflyttet den første dag i marts i 
år.  Jeg er flyttet ind i præstegården i Holbæk i ”æ 
herred”, som jeg tror, jeg har hørt, det hedder 
herude i den helt vestre ende af Norddjursland. 
Her er jeg præst for de fire sogne, der hører ind 
under Rougsø Nord, ligesom jeg har en del af mit 
virke i Fausing og endelig indgår som en del af 
præsteteamet i storpastoratet. Det betyder, jeg 
også har opgaver i Auning som fx konfirmand – 
og minikonfirmandundervisning sammen med 
andre gode kirkemedarbejdere.
Helt grøn er jeg ikke. Jeg har en baggrund som 
folkeskolelærer, har to voksne børn på 27 og 29 
år og har boet over to årtier i den anden ende af 
Norddjurs i en lille by, der hedder Skindbjerg lidt 
uden for Grenå. 
Jeg har været i gang i mit nye embede i godt en 
måned – og hvilken daglig glæde og fylde - og 
hvilken stejl læringskurve. 
Vi kommer til at ses og mødes i mange forskel-
lige sammenhænge, hvor kirken har en mere eller 
mindre synlig rolle at spille i vores dagligt levede 
med hinanden. Det glæder jeg mig til.

Pia Zinckernagel Sørensen, Sp.

Nyt fra sognene

Velkommen til nye kollegaer og tak
I Norddjurs Vestre Pastorat er vi fem præster. Siden sidste kirkeblad udkom, er nye kollegaer kommet 
til. Pia Zinckernagel Sørensen er tiltrådt. Hun blev indsat i embedet af provst Anja Grønne Mathiassen 
ved festlig gudstjeneste i Holbæk Kirke den 2. marts. Pia præsenterer sig selv, her i bladet, så læs hvad 
hun selv skriver. Velkommen til Pia. Det var samtidig tid til at sige stor tak til Kirsten Lundager og Jan 
Schmidt, der sammen har varetaget den stilling i en rum tid. Meget velfortjent får de nu lov til at være 
pensionister på fuld tid igen.
I februar måtte vi tage afsked med vores kollega i Vivild, Gustav Eyermann. Gustav døde i februar, efter 
lang tids sygdom. Trist at hans liv sluttede alt for tidligt. Han var en værdsat kollega. Med sin favnende 
og tilgivende holdning til andre, vil han for altid stå stærkt i min erindring. Indtil en ny præst kan blive 
ansat i Gustavs stilling, har vi fået Pia Chalmer Rasmussen som vikar. Pia C Rasmussen bringer mange 
års erfaring med sig, som hun sætter i spil med glæde og engagement. Også et meget stort velkom-
men til hende. Inger Lise Gram fortsætter sit vikariat indtil udgangen af juli måned. Til den tid er det 
forhåbentlig afklaret, hvem der skal tiltræde stillingen med base i Ørsted. Charlotte Bjarning Johansen 
er den gamle i gårde i præstegruppen. Hun har været her i mange år, med stor indsigt i og interesse for 
at udvikle vores fælles pastorat. 

Lise Edelberg, sp.



Nyt fra sognene

Renovering af Auning Kirke
Auning Kirke er lukket i perioden fra sidst i maj 2025 til engang i december 2025. Dette grundet 
udskiftning af eksisterende varmeanlæg, istandsættelse af historisk inventar v/konservator, flytning af 
gravsten i kirkegulvet samt komplettering af ølandsgulv i Skibets midtergang.
Følg med i processen i næste kirkeblad, Kirkesiden i lokalavisen samt på Facebook.

Auning Menighedsråd

Gudstjenester flyttes
Da Auning Kirke lukkes ned pga. renovering, flyttes gudstjenesterne til henholdsvis Øster og 
Vester Alling Kirke.
Auning Menighedsråd vil gerne give mulighed for transport. Som forsøgsordning vil der i juni 
måned være en bus ved Auning Kirke 20 minutter før gudstjenestens begyndelse i Øster eller 
Vester Alling. Behovet for transport vurderes løbende.



Nyt fra sognene

Øster Alling kirke
Menighedsrådet har indkøbt et bord og bænke-
sæt, ved en lokal stenhugger.
Sættet er håndlavet af genbrugssten, og placeret 
centralt på kirkegården.
Vi håber at mange vil benytte det nye sæt til en 
lille pause og evt. nyde deres madpakke her.
Øster og Vester Alling menighedsråd.

Blomster på Auning kirkegård
Fra og med foråret 2025 vil der, som forsøg på 
udvalgte gravsteder blive plantet stauder i stedet 
for stedmoder- og is begonia blomster. Gravste-
derne vil blive valgt efter egnethed og at der er 
betalt for blomster i forvejen.
Begrundelsen er først og fremmest, at vi er blevet 
”grøn kirkegård”. Dette indebærer at man tænker 
klima og bæredygtighed ind i det arbejde man 
udfører. Udplantningsblomster har et stort kli-
maaftryk pga. opvarmning af drivhuse, transport 
– ofte fra Holland og ikke mindst megen brug 
af vand. Både til produktionen og til etablering. 
Tidsmæssigt er der ikke meget at spare for kirken. 
Stauderne skal også gødes som blomsterne og 
de skal klippes ned og deles. Har man betalt for 
blomster, har man også betalt for disse ting.
Vi vælger stauder der passer størrelsesmæssigt og 
blomstringsmæssigt.

Mvh. Peter, Auning kirkegård



Næste års konfirmander
I Norddjurs Vestre Pastorat er der 4 folkeskoler. Der er kun én skole, der har overbygning. Det vil sige, 
at alle skolernes elever bliver samlet på Auning Skole fra 7. klasse, og der oprettes nye 7. klasser.
Der kommer invitationer ud til konfirmationsforberedelse op til sommerferien i det år, hvor eleverne 
går i 6. klasse. Invitationerne bliver delt ud på skolen. 
VIGTIGT!!! - Ønsker man konfirmation i en af vores kirker, men IKKE går på en af disse skoler: Auning 
Skole, Rougsø Skolen, Langhøjskolen eller Allingåbro Skole, får man ikke automatisk besked om kon-
firmandforberedelse. 
Derfor er det vigtigt at man selv kontakter os, så eleven bliver tilmeldt. Kontakt kordegn Lisa Boye 
Knudsen på mail: LBK@KM.DK eller tlf. 86 48 13 12.

Nyt fra sognene

Torsdags Cafe
Hver torsdag kl. 10 – 11 holder vi 
Torsdags Cafe i Auning Sognehus. 
Vi får en kop kaffe og lidt brød, men 
vigtigst af alt, så får vi en god snak 
med de andre deltagere.
Det er gratis at deltage, og der er 
ingen tilmelding – du kommer bare.



Sommerens særlige gudstjenester og arrangementer

Teltgudstjeneste i Øster Alling
Teltet ved Idrætspladsen onsdag den 28. maj kl. 
19.00
I år har teltgudstjenesten og "Agurketurneringen" 
byttet plads, så teltgudstjenesten afholdes ons-
dag og "Agurketurneringen" afholdes torsdag.
Vores eget kirkekor og koret fra Ørsted Kirke 
medvirker og menighedsrådet serverer kaffe/te og 
kage i teltet efter gudstjenesten.
Så kom og vær med til at starte sommerfesten op 
med gudstjeneste og hyggeligt samvær.

Menighedsrådet i Øster og Vester Alling, 
organist Lene Gudnason og sp. Lise Edelberg

Sommertur i nabosogne onsdag den 4. juni 
Husk at vi igen i år deltager i WALK and TALK, der er et samarbejde med sognene Auning, Hvilsager-Li-
me og Marie Magdalene-Pindstrup. Vi mødes ved Auning Sognehus kl. 17.40 og kører i private biler til 
Pindstrup. Gåturen starter fra Pindstrup Kirke, Skolevej 41 kl. 18.00. Vi går i samlet flok fra Pindstrup 
Kirke, og turen på ca. 5,9 km følger mark, skov og skøn natur til Hvilsager Kirke. I Hvilsager hører vi lidt 
om kirken, synger en sang og får en refleksion. Og så er der forfriskning/kaffe til alle. Herefter bliver vi 
alle kørt tilbage til Pindstrup i Veteranbussen fra Grethes Busser. Tilmelding ikke nødvendig og det er 
gratis at deltage. 

Auning Menighedsråd



Sommerens særlige gudstjenester og arrangementer

Pinsefejring med saxofon
Pinsedag 8. juni kl. 11.00 i Vester Alling Kirke
Pinse er fejring af Helligånden og er samtidig kirkens fødselsdag. Her fejrer vi, at Guds ånd, Helligån-
den, kom til verden og skabte tro, håb og fællesskab blandt mennesker på jorden. Vi markerer højtiden 
med festlig saxofonmusik ved Dorthe Højland, som medvirker ved gudstjenesten i Vester Alling kirke 
pinsedag den 8. juni kl. 11.00.

Arr.: organist Lene Gudnason og sp. Lise Edelberg

Gudstjeneste i det fri, ved St. Sjørup Sø 
2. pinsedag den 9. juni
Igen i år skal vi samles i hele pastoratet på 2. pinsedag til 
gudstjeneste i det fri ved St. Sjørup Sø. Graverne sørger for 
det praktiske, kirkesangere og organist forbereder den musi-
kalske del og præstegruppen fordeler gudstjenestens opgaver 
mellem sig. Gudstjenesten begynder kl. 10.00. Lad os sam-
men synge pinsesalmer, der ved søen, med den høje blå him-
mel over os. Medbring en stol og meget gerne kaffekurv, som 
kan drikkes bagefter i det forhåbentlige smukke pinsevejr. 

Præsterne i Norddjurs Vestre Pastorat



Sommerens særlige gudstjenester og arrangementer

Sommeraftensgudstjeneste i Slotskapellet på Gl. Estrup 
Søndag den 15. juni kl. 19.00
Udenfor museets åbningstid er der stille, når man går hen over 
slotspladsen til Slotskapellet. Ja, den særlige ro følges med en på 
en sommeraften, når man går hen over broen, ind i porten og til 
højre ind i kapellet. At finde sig en plads, se de smukke hvælvin-
ger og mærke den særlige stemning, som rummet møder en med. 
Jo, det er stemningsfuldt at samles til gudstjeneste i det smukke 
slotskapel på Gl. Estrup. TRE kirkesangere er med og har forbe-
redt skøn sang til os. Ligesom vi selvfølgelig også selv skal synge. 
Efter gudstjenesten byder menighedsrådet på et glas vin. 

Sp. Lise Edelberg, organist Lene Gudnason 
og Auning Menighedsråd

Sensommerkoncert på Gl. Estrup
Tirsdag den 19. august kl. 19.00
Vi glæder os til sensommerkoncert i slotskapellet på Gl. Estrup med duoen Højland-Højland. Duoen 
blander Nordens viser og egne lyriske kompositioner med salmernes nærvær. Højland-Højland lover 
en hyggelig og afslappet koncert med musik, der omfavner årstiden, musik med glæde og musik med 
plads til ro og eftertanke og fællessang med publikum. Højland-Højland består af Dorthe Højland, sa-
xofon og Jacob Højland, klaver. Begge er konservatorieuddannede, underviser på musikskoler og spiller 
i forskellige ensembler i et tæt musikalsk parløb, både fagligt og privat.
Midtvejs i koncerten bydes på et sommerligt glas. Alle er velkomne og der er fri entré. 

Arrangør: Auning menighedsråd og organist Lene Gudnason



Gospel D`Light – Sæt kryds i kalenderen!
Igen i år er alle menighedsråd i Norddjurs Vestre Pastorat gået sammen om et fælles arrangement i 
efteråret.
Der arrangeres en koncert på Vivild Gymnastik- og Idrætsefterskole lørdag den 1. november kl. 16.00.
Under ledelse af den prisbelønnede sanger og dirigent Ole Jørgensen, skal vi opleve GOSPEL D´LIGHT 
– en flok af de bedste gospelsangere, der er håndplukket til netop dette kor.

Deres repertoire spænder fra klassiske, smukke salmer til nye sange i spændende arrangementer skrevet 
specielt til GOSPEL D´LIGHT. Musikken bevæger sig også ind i stilarter som musical og det mere funky, 
med gospelmusikkens glæde og energi.

Selve koncerten begynder kl. 16.00, men allerede kl. 14.00 er der et Arrangement for børn og unge, 
der har lyst til at prøve at synge gospel. Ole Jørgensen vil undervise og øve gospel med de forhåbentlig 
mange børn, der har lyst til at deltage. Arrangementet er gratis, og der er ingen tilmelding. Vil du, eller 
kender du nogle, der kunne tænke sig at synge gospel, så mød endelig op denne dag.

Nærmere info om arrangementet kommer i næste kirkeblad, der udkommer til september.
Menighedsrådene i Norddjurs Vestre Pastorat

Mere kor

Kirkekor
Kirkekor for sangglade børn og unge, piger og drenge - fra 5. klasse og opefter starter 
tirsdag den 26. august. Vi synger hver tirsdag kl. 15.15 - 16.45 i Auning Sognehus og med-
virker ved enkelte gudstjenester og koncerter. Koret ledes af organist Lene Gudnason. Læs 
mere på kirkens hjemmeside.

Voksenkor
Voksenkoret er et hyggeligt, blandet kor for sanginteresserede m/k’er i Auning, Øster 
Alling og Vester Alling sogne. Alle er velkomne med eller uden korerfaring. Vi mangler 
korsangere, så mød endelig op, hvis du har tid og lyst til at synge med. 
Vi starter onsdag den 10. september og synger hver anden onsdag kl. 16.15 - 17.45 i 
Auning Sognehus. Koret ledes af organist Lene Gudnason. Læs mere på kirkens hjemme-
side.

Sommerens særlige gudstjenester og arrangementer



Gudstjenesteliste Auning – Ø. Alling – V. Alling – Nørager – Gjesing

Søndag d. 1. juni – 6. s. e. påske
Ø. Alling	 9.30 – CBJ
Nørager	 11.00  - CBJ

Søndag d. 8. juni - Pinsedag
V. Alling	 11.00 - LE
Nørager	 9.30 – CBJ
Gjesing	 11.00 - CBJ

Mandag d. 9. juni – 2. Pinsedag
Fælles friluftsgudstjeneste ved 
St. Sjørup sø	 10.00

Søndag d. 15. juni – Trinitatis søndag
Gl. Estrup	 19.00 – LE
Nørager	 11.00 - CBJ

Søndag d. 22. juni – 1. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 11.00 - LE

Tirsdag d. 24. juni
Møllehjemmet, Dagligstuen 1. sal  - 14.30 – LE
Plejehjemsgudstjeneste

Søndag d. 29. juni – 2. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 9.30 – CBJ
Nørager	 11.00 - CBJ

Søndag d. 6. juli – 3. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 11.00 – LE

Søndag d. 13. juli – 4. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 11.00 – LE
Nørager	 11.00 - CBJ

Søndag d. 20. juli – 5. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 9.30 – CBJ
Gjesing	 11.00 - CBJ

Søndag d. 27. juli – 6. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 9.30 - ILG

Søndag d. 3. august – 7. s. e. trinitatis
V. Alling	 9.30 – PS

Søndag d. 10. august – 8. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 11.00 - LE

Søndag d. 17. august – 9. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 11.00 – LE
Nørager	 14.00 - CBJ

Søndag d. 24. august – 10. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 11.00 – LE
Nørager	 11.00 – CBJ
Gjesing	 14.00 - CBJ - Løvenholm

Tirsdag d. 26. august
Møllehjemmet, Dagligstuen 1. sal  - 14.30 – LE
Plejehjemsgudstjeneste

Søndag d. 31. august – 11. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 9.30 – CBJ
Nørager	 11.00- CBJ

Søndag d. 7. september – 12. s. e. trinitatis
Ø. Alling	 9.30 - LE

LE = Lise Edelberg, CBJ = Charlotte Bjarning Johansen, PS = Pia Sørensen, ILG = Inger Lise Gram
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På grund af renovering af Auning Kirke, flyttes Auning sogns 
gudstjenester til Øster og Vester Alling kirker.
Kirkebil kan benyttes – se side 4.



Kirkelig vejviser
Præster:
Lise Edelberg
Tlf. 51 21 60 57 / 86 48 13 02, mail: Lea@km.dk
Charlotte Bjarning Johansen
Tlf. 86 48 33 08, mail: cbjo@km.dk
Pia Zinkerenagel Sørensen
Tlf. 20 32 00 30, mail: pisa@km.dk  

Vikarer:
Inger Lise Gram
Tlf. 42 53 82 63, mail: ilga@km.dk 
Pia Chalmer Rasmussen
Tlf. 23 67 64 33, mail: pira@km.dk 

Kordegn:
Lisa Boye Knudsen, tlf. 86 48 13 12, mail: lbk@km.dk 
Lisa træffes tirsdag til fredag 9-14 på kontoret i sogne-
huset, Kirkevej 15, Auning.

Organist:
Lene Gudnason, tlf. 40 28 20 51 
Mail: gudnason@os.dk

AUNING SOGN:
Menighedsrådet: Anita Gammelgaard Pedersen, 
tlf. 20 25 30 35
Kirkeværge: Marianne Thorsen, tlf. 50 66 61 88
Kirkegårdsleder: Peter Bjerregaard, tlf. 30 54 66 87. 
Træffes normalt på telefonen i arbejdstiden tirsdag til 
fredag. Træffes personligt efter aftale.

ØSTER OG VESTER ALLING SOGNE:
Formand: Birthe Sørensen, tlf. 29 70 05 61
Kirkeværge Øster Alling: Inger Marie Thuesen, 
tlf. 22 40 21 528
Kirkeværge Vester Alling: Dinna Nedergaard, 
tlf. 26 35 21 38
Graver: Else Marie Pedersen, tlf. 23 82 98 09

Hjemmeside: HUSK – Du kan altid gå ind på vores 
hjemmeside: www.norddjursvestrepastorat.dk
som er opdateret i forhold til gudstjenester og arran-
gementer.

Kirkebladets redaktion:
Lise Edelberg, Lene Gudnason, Vivian Sørensen, Dinna 
Nedergaard, Bente Laursen og Lisa Boye Knudsen 
(ansvarshavende)

Kirkebil
Kører til gudstjeneste i egen kirke, og til gudstje-
neste i anden kirke, når der ikke er gudstjeneste i 
egen.
Kirkebilen kører også til alle arrangementer, uanset 
hvilket sogn, der holder det. Grethes Taxi – Tlf. 86 
48 60 99 (ring dagen før)
Som forsøgsordning vil der i juni måned være 
en bus ved Auning Kirke 20 minutter før guds-
tjenestens begyndelse i Øster eller Vester Alling. 
Behovet for transport vurderes løbende.

Ø. og V. Alling Kirke:
Af sikkerhedsmæssige årsager er kirken låst.
Er ønsket at komme ind i kirken: kontakt venligst 
graveren i åbningstiden.
Tlf. 23 82 98 09


